

寒冷来袭 慢病急发

近段时间气温骤降,寒冷来袭,这对于人体是一个巨大的考验,在各大医院,因为“冷出来”的患者骤然增加。

胸痛——心梗

寒冷对于心血管病人来说,是十分危险的。研究证实,气温与心血管疾病死亡率关系密切。寒冷地区气温每降低1℃,心血管疾病的死亡率就会增加1%。这是因为寒冷可通过诱导交感神经兴奋,加重动脉粥样硬化炎症反应,致使内皮细胞功能障碍,所以在心血管内科医生会把寒冷作为急性心梗幕后重要的推手之一。

胸痛科专家定向成说,在天气突然转冷时,血压上升,血管痉挛,使得狭窄部位更为狭窄,从而诱发胸痛,这很可能就是心绞痛,也可能是严重的三大疾病——急性心梗、主动脉夹层、肺动脉栓塞。所以,一旦出现胸痛,老病号会舌下含服硝酸甘油,疼痛时间超过15分钟,疼痛经休息或含硝酸甘油也不能缓解,或过去无心绞痛者,突然出现心绞痛,并伴心慌、气短、恶心、呕吐、面色苍白、有濒死感等症状,均是心梗信号,就应立即拨打120急救。

■对策:

1. 冠心病患者尤其要关注天气变化,当寒冷天气来袭时,一定要注意保暖。一般来说,在寒冷的天气外出,最好戴上帽子、围上围巾,保护好头和脖子,这常常能有效地抵御风寒入侵、预防感冒。

2. 服用降脂药物。本身有心血管疾病、糖尿病的患者,低密度脂蛋白应降低到80mg/dL以下,以更好预防心梗等心血管事件的发生。

3. 对于急性心梗的病人来说,急救越早越好,胸痛30分钟就打通堵塞的冠状动脉,不会引起心肌的坏死;在1个小时内打通堵塞的血管,心肌可能只坏死20%;而延误到6小时以后,与之相关联的心肌可能坏死80%~90%。心肌坏死之后,极易造成心力衰竭、心律失常甚至猝死。因而对于急性心梗的患者,必须分秒必争。

美国“福克斯新闻网”总结

嚼口香糖六大副作用

饭后嚼口香糖可以护牙、洁齿、清新口气。然而,据美国“福克斯新闻网”近日报道,总嚼口香糖可能会带来六大副作用。

1. 更爱吃垃圾食品。有报道称,饭前嚼口香糖可以消除饥饿感。然而,英国《饮食行为》杂志刊登一项研究纠正了这一误传。研究发现,嚼口香糖不仅不影响热量摄入,而且薄荷味的口香糖还会导致水果蔬菜变苦,减少健康食物的摄入量,增加吃薯片、糖果等垃圾食品的机会。建议饭前喝一小杯绿茶,可控制食欲,帮助减肥。

2. 诱发头痛。美国加州长滩牙科博士多恩·阿特金斯表示,总嚼口香糖会导致咬肌及下颌关节疼痛。很多患者最终因为下巴及头颈部肌肉收缩而导致头痛、耳痛或牙痛。专家建议,想嚼口香糖的时候可以吃个苹果满足“嚼欲”。

3. 腹胀腹泻。美国加州洛杉矶文森特医学中心胃肠病学博士帕特里克·塔卡哈什表示,总嚼

关节僵硬——骨关节炎

骨关节炎患者就是天气预报员,一旦天气转冷,他们就会预先感知——关节疼痛、僵硬。

据研究显示,骨关节炎病人中,大约80%~90%的患者对气候敏感,因膝关节周围的脂肪少,血液循环较差,因而这个部位会特别怕冷。当阴雨、潮湿、寒冷天气来临时,他们就会感觉关节不适。

骨科专家梁伟国指出,骨关节炎的患者以中老年人居多,由于某些关节的反复摩擦,引起软骨发生炎性改变,润滑少,关节之间的摩擦加重,这些磨出来的“微粒”堆积在骨头边缘,黏在一起就形成了骨刺,导致关节活动时出现疼痛、肿胀。

一般来说,人的负重关节最容易发生骨关节炎,大多数集中在膝关节。一旦遭遇寒冷、潮湿的天气,局部的炎症加重,导致疼痛症状更为明显。

■对策:

1. 避免风、湿、寒对膝关节的侵袭,寒冷可使血管收缩,血液循环减慢,炎症的代谢产物不能及时排出,往往使疼痛加重。所以,在天气寒冷时应注意保暖,必要时戴上护膝,也可以开电暖炉保护膝关节。

2. 中年人(超过45岁后)不宜负荷过重,尽量少上下楼梯、少登山、少久站、少提重物。要尽量避免身体肥胖,以免加重膝关节的负担。体重超标的人,最好能积极减肥。选择非负重的运动,比如游泳和散步,也可做仰卧起坐、俯卧撑等运动。同时避免长时间坐着和站着,要经常变换姿势,防止膝关节固定一种姿势而用力过大。

3. 关节肿胀、疼痛较重者则应休息,避免深蹲、负重、上下楼梯等活动,可以服用非甾体药

物来消炎,也可以做一些物理治疗,比如热疗,以促进这个部位的血液循环,加速消除炎症。

尿频、尿不出——

前列腺增生

“饿屁冷尿”,在天气寒冷的时候,出汗少,喝热水多,膀胱更为敏感,尿来得特别勤。然而,你试过在气温只有5℃的深更半夜,站在厕所5分钟还拉不出一滴尿的感受吗?这种情况在前列腺增生的老年人身上却是常见现象。

泌尿外科专家刘久敏说,前列腺增生在中老年男性中发生率很高,50岁的人发生率大约有50%,年龄越大,发病率越高。刚开始患病时,前列腺慢慢变大,可能什么症状都没有,直到压迫到输尿管后出现尿线变细、尿分叉等,接着有尿频、尿急、排尿不畅的症状,有的患者站在马桶前,一分钟之后,尿才能一滴一滴地出来,严重的时候会引起尿潴留,就是尿不出来,但膀胱里却被胀满了,这种情况只能用导尿管排尿了。

有的患者在寒冷的夜里会非常痛苦,夜间尿频一夜要起床尿5~8次,却常常难以尿出,严重影响睡眠,患者多会变得消瘦。

■对策:

1. 有症状的患者可按医嘱服用α受体阻滞剂,放松尿道平滑肌,以改善症状,或服用非那雄胺,抑制雄激素,减缓前列腺增生。

2. 适当饮水、喝茶,这些有利尿作用。前列腺增生的患者往往会有残余尿,常喝水多排尿,这样不断更新尿液,可避免残余尿里滋生细菌而引起泌尿系统感染。

3. 40岁以上的男性应该定期做泌尿系统的B超检查,有尿频、尿急、尿不畅等症状更要去做肛门指检,以明确是否出现了前列腺增生。

(张华)

感到累时 躺下休息更好

有的老年人累了的时候,喜欢坐着打盹休息一会儿,专家指出,这种做法不利于健康。

坐着打盹儿,醒来后会感到全身疲劳、头晕腿软、耳鸣、视物模糊。如果不注意,马上站立行走时,老人极易跌倒发生意外。特别是患有心脏病、高血压的老人,坐着打盹时更容易发生意外。

专家解释说,老年人机体功能老化,反应和平衡能力退化,坐着打盹儿,容易失去平衡而发生跌倒。此外,坐着打盹儿还会引起腰肌劳损,造成腰痛,而且入睡后,体温会降低,极易引起感冒。所以,老年人如果白天有睡意时,应该上床休息或找合适的地方躺下,这样才符合老人的生理需求。

(摘自《现代保健报》)

黑枣 别吃太多

枣里最为推崇的是黑枣和蜜枣,它们每100克含铁量在3.7~3.9毫克之间,也算是补血食物中的佳品。干枣中还含有丰富的维生素C。维生素C是促进铁离子吸收的重要因子,让机体对铁的吸收事半功倍。但干枣含有丰富的膳食纤维,不利消化,所以每日不宜多食,而且最好是煲汤、煮粥食用。

黑枣有很高的药用价值。多用于补血和作为调理药物,对贫血、血小板减少、肝炎、乏力、失眠都有一定疗效,但吃的时候别一次吃得太多了,适可而止就不会有副作用。另外,黑枣和红枣合二为一吃是保护肝脏的佳品。专家建议,黑枣对身体好处很多,适当吃些有利健康。

(摘自《科技日报》)

缺牙后三个月 镶牙最合适

在门诊,很多患者拔牙后会在牙列中间留下空隙,如不及时填补上,与被拔掉牙相对的牙齿会因缺乏抵抗力,明显伸长。另外,空隙两侧的牙也向空隙处倾斜,必然造成牙齿间较大的缝隙。这种缝隙很容易嵌塞食物,引起牙周炎。其次,牙齿承受的咀嚼力是有限的,当个别牙齿缺失后,咀嚼力集中在余留牙上,由于咀嚼力超过了余留牙的承受限度,致使余留牙齿造成创伤而产生牙周水肿、牙龈萎缩、牙槽骨吸收、牙齿松动等牙周病。

缺牙后多长时间镶牙最合适呢?天然牙与牙槽骨之间存在相互依存的关系。牙齿拔除后,牙槽骨就开始吸收,吸收速度在拔牙后的头3个月较快,3个月后吸收基本稳定(即拔牙后2~3个月伤口完全愈合),有利于镶好的假牙长期和牙床密合,也有利于假牙的稳定和咀嚼功能的发挥。一般年轻人大约两个月就可以镶牙。老年人因拔牙伤口愈合较慢,大约需3个月才能镶牙。

(健康)

